



▲昨晚天氣寒冷，一些專營煲仔飯的食肆生意大旺，店外大排長龍。

香港文匯報記者北山彥 攝

▶大人小朋友穿上厚身外套。

香港文匯報記者黃艾力 攝



寒風至市民添厚衣 市區今低見13度

香港文匯報訊(記者 蕭景源)一股連強風程度的東北季候風影響華南沿岸，香港天文台昨日在市區錄得13.8度今年入冬以來的最低氣溫。受一道雲帶正覆蓋廣東西部沿岸，天文台預測今日(15日)早上本港天氣相當清涼，市區最低氣溫約13度，新界再低兩三度及普遍寒冷。高地氣溫顯著較低，日間短暫時間有陽光和非常乾燥，最高氣溫約16度，吹和緩至清勁北風，初時離岸和高地吹強風。展望明日(16日)早上相當清涼，隨後兩三天大致天晴和乾燥，日間氣溫回升，但早上仍然清涼。

昨日上午約8時，天文台錄得市區13.8度低溫，同一時間大老山及昂坪更錄得7.4度。雖然隨着日間有陽光，氣溫逐步回升，市區錄得最高氣溫17.3度，但由於風勢大，加劇人體感覺的寒意。

昨日下午4時45分，由於風勢頗大，高地和空曠地方「風寒效應」尤其明顯，至晚上風勢明顯增強，不少出外消遣的市民都紛紛穿着羽絨外套或厚身外套，有人還戴上頸巾。一些專營煲仔飯和火鍋的食肆，生意明顯上升。

廣東沿岸本周初至中期大致天晴

天文台表示，華南沿岸受一股東北季候風影響，內陸地區寒冷。而一道廣闊雲帶亦覆蓋該區。受乾燥的季候風持續影響，



●女士繫上頸巾，瑟縮於寒風之中。

香港文匯報記者黃艾力 攝

該雲帶會轉薄，廣東沿岸在本周初至中期大致天晴，日間氣溫回升，但上午仍然清涼，預料一股季候風補充會在下周後期抵達華南沿岸。

衛生署衛生防護中心提醒，在寒冷天氣下，市民尤其是長者和長期病患者應採取相應預防措施，包括留意天氣預報，按氣溫加穿適當禦寒衣物，包括帽、頸巾、手套和襪等；應進食足夠及高熱量的食物和熱飲，例如熱湯、熱飯和麵；經常作適當的運動，以增加血液循環和產生熱能；逗留在溫暖的環境內，避免過分暴露於戶外；使用保暖電器時要注意安全，室內應保持空氣流通；如有不適，應盡早求醫。

擬天水圍新街市預留空間 進行水耕種植「現耕現賣」

香港特區行政長官李家超在新一份施政報告中公布的漁農業發展藍圖，讓漁農業界感到鼓舞，希望迎來全面的發展。有漁農業界代表表示，本地有很多優質漁產品，期望特區政府協助宣傳。同時，農業正面對土地不足問題，希望能夠在科技的幫助下減少用地並加大產量，例如發展樓房養豬等。特區政府漁農自然護理署表示，正考慮發展都市農業，發展城市之餘融入農業元素，以及透過加強培訓與宣傳，吸引更多年輕人加入漁農業的行列。

●香港文匯報記者 張弦

▶漁護署早前舉行晚宴，賓主合照。

香港文匯報記者曾興偉 攝



研拓都市農業 漁護署盼吸新血

●黎堅明向立法會議員介紹本地優質漁農產品。

香港文匯報記者曾興偉 攝



漁護署早前舉行晚宴，邀請特區政府環境及生態局局長謝展寰、立法會食物安全及環境衛生事務委員會主席楊永杰等一眾議員，以及漁業界的代表與漁護署署長黎堅明交流，並一同品嘗本地漁農產品製成的佳餚。

香港農業聯合會主席陳建業在晚宴上表示，施政報告發表關於漁農業的發展藍圖，能系統性幫助整個行業發展，提升漁農產品層次。農業目前面對的問題是香港土地不足，難覓耕作和養殖的地點，因此現時正考慮以樓房養豬、多層養豬的方法，減少使用太多土地而能夠飼養更多豬隻。而他曾前往內地考察，發現業界已經智能化，包括透過人工智能觀察豬隻情況，並時刻記錄豬飼料等數據。

業界倡樓房養豬減佔地

他認為，考慮樓房養豬便是壓縮土地之後思考的策略之一，而種植的部分將搬入農業園，發展藍圖亦指出特區政府要打造農業優先區，另外還有公私營合作農業園，佔地約150萬平方呎，未來會將較高新科技種植農業和受發展影響而搬遷的農業放入該農園，所以業界有信心，未來能夠解決一部分土地不足的困難。

本地農產品目前面對的問題之一，是價格較其他產地的產品高。香港農業發展建設聯合會會長凌偉業認為，可以透過改進技術、多運用科技以減少些使用人手，便可降低薪酬成本。例如，養豬業不少業界人士都在使用電腦，將營運科技化，「隨着科技的投入、提高技術，成本降低、產量上升，價錢自然會下降。」

香港優質水產養殖業發展協會主席梁冠華提出，本地漁業產品的銷售需要特區政府的協助，期望能配合進行一系列銷售活動，以推廣本地產品。香港漁民團體聯合會執行會長陳博智表示，施政報告提出的4個新養殖區將會出台，運作上將更具規模和科技化，包括設自動投餵等技術，變相減少對勞動力的依賴，提高成本效益，希望日後有更多渠道銷售產品以打開市場。

漁護署署長黎堅明強調，非常希望發展都市農業，表示可以在城市內加入農業元素，包括在休憩地方和綠化地帶種植優質蔬菜、水果，耕作之餘亦令環境舒適兼多元化，認為這個做法可以將城市發展與農業發展相互結合。

新發展區規劃試添農業元素

他透露，未來的新發展區在規劃上亦會嘗試加入農業元素，例如天水圍新街市的天台區域，會預留地方進行水耕種植，實現「現耕現賣」的概念。

增培訓教耕植 青年有心有力

黎堅明表示，現在香港漁民數目約有萬多人，農民則約有三四千人，近年見到不少年輕人有興趣從業漁農業。至於要如何吸引新血入行，首先要按照清晰的發展藍圖進行；其次在培訓上要多加些工夫。署方又會與大專院校設置養殖、耕植等方面的不同課程，讓年輕人有機會認識有關產業，並學習到相關的知識，同時要讓年輕人知道從事漁業與農業會有很好的出路。

港農產品標準高 蛋味濃龍蝦鮮嫩

香港文匯報訊(記者 張弦)香港市民平日食用的肉類、蔬果等主要來自內地和海外地區，其實本地也有不少優質漁農產品，包括蛋味更濃的永明雞蛋，肉質緊實兼口感鮮嫩的本地養殖龍蝦，以及未受污染的本地金蠔等。有香港漁農業界代表表示，一些本地產品雖較其他產地的產品價格為高，但質素更佳，有一批支持本地產品和追求質素的市民捧場。

漁農界代表在日前的晚宴前向香港文匯報介紹本地漁農產品。香港農業聯合會主席陳建業表示，本地農產品豐富，如紫帶信譽菜、本地產蜜糖、著名的元朗絲苗米等，均可在網上購買。本地農產品價格雖較高，如永明雞蛋每隻要5元至6元，高出內地雞蛋1元多一隻不少，但強調價錢合理，因質素更好，蛋味重而且新鮮。

產出過程有監管 及時上線以鮮為主

他強調，本地農產品符合香港的高標準要求，有信心保證，如特區政府抽查本地雞，就從未驗出抗生素和激素。雖然本地生產成本如薪酬較高，導致售價較貴，但整個產出過程有政府監管，且本地產品能及時上線，以鮮為主。

香港農業發展建設聯合會會長凌偉業直言，內地農產品生產量大，成本和銷售價格較低，香港農業不能與內地鬥平，故選擇生產優質產品，如內地飼養的豬隻6個月就出欄，本地豬會養至8個月才出欄，故豬肉味道更濃，吸引了不少市民捧場。陳建業補充，本地農業生產淨值佔市場約10%內，有追求高質素的市民特別願意購買本地產品。

香港優質水產養殖業發展協會主席梁冠華指住一條密封的藍瓜子斑魚，表示現已有年輕人參與學習養殖此魚；另一產品的金蠔是放在缸內過濾後的乾淨海水養殖，不會受不潔的海水污染。

香港漁民團體聯合會執行會長陳博智說，



●圖為使用本地優質漁農產品烹飪的菜餚。

上述產品均配備二維碼，方便買家尋找產品的源頭。他又介紹了本地的養殖龍蝦，指在港售賣的龍蝦大多來自東南亞，本地漁民有養魚經驗，但未曾亦不敢較易嘗試養殖龍蝦，「龍蝦怕光，漁民不知如何飼養。」

不過，近年有漁民申請了特區政府漁護署的漁業持續發展基金，在專家指導下嘗試飼養龍蝦。這些龍蝦極受市民和旅客歡迎，售價與其他龍蝦相若，但口感上特別鮮嫩、鬆軟，肉質緊實，整個養殖過程均有政府定期檢測和記錄，包括使用的飼料等。日後港產龍蝦將能夠免關稅進入內地市場，相信會迎來噴井式發展。

環境及生態局局長謝展寰表示，在漁農署和業界共同努力下，近年有很多本地優質產品，包括有本地養殖的藍瓜子斑魚、黑毛豬、水耕科技自動設施種植的新品種蔬菜等。

他表示，特區政府公布的漁農業可持續發展藍圖，勾畫出政府與業界對本地漁農業未來持續發展的願景和計劃，而提升產品競爭力和加強推廣本地漁農產品是發展要點，漁護署將在明年1月3日至5日在旺角花墟公園舉辦一年一度的本地漁農美食嘉年華，屆時約有200個漁農攤位，並設有現代化科技展覽區，介紹新產品和提高產量的新科技。

海園牽頭辦交流會 助業界推本地漁農產品

香港文匯報訊(記者 張弦)香港海洋公園公司去年推出嶄新保育推廣項目「逆瀨行動」，其中一項工作是「食本地鮮」，由海洋公園擔任中間人，創造機會讓本地漁農業界與零售業和餐飲業界交流合作，從而推廣更多本地漁農產品，為本地漁農業出一分力的同時，還能減低碳排放，改善環境。

海洋公園公司行政總裁黃嗣輝表示，外國進口食材會引致碳排放量大增，為減低碳排放並支持和推動本地漁農業發展，再加上本地漁農產品更新鮮，因此園方牽頭提供一個

平台，舉辦交流會等，讓本地漁農業界與餐飲和零售業界合作，在商舖和食肆推出更多本地漁農產品。

目前，該計劃已約有150名會員，包括漁農業界與零售和餐飲業人士，其中約有41間餐廳和29間零售舖貼上「食本地鮮」標誌，推出和使用本地漁農產品。

黃嗣輝表示，海洋公園一些餐廳有使用本地的食材，例如本地產的牛奶、本地養殖的魚類等，如在早前大熊貓龍鳳胎百日宴活動中向入場者派發的紅雞蛋，就是使用本地產

的雞蛋。被問及本地漁農產品價格是否都較其他產地的產品昂貴，他認為要視乎產品的不同，部分雖貴些，但有一些與其他非本地產品的價格相若，例如甚至一些菜蔬和菇類等食材，價格可能會更便宜，「一些外國運過來的食材，加上運費後售價價格都高昂。」

黃嗣輝表示，希望透過對零售和餐飲業的宣傳，以及公眾教育，讓市民知道食用本地食材的好處，支持本地漁農業發展和減低碳排放，改善環境。